

福鼎市推动中医药服务数字化转型升级,探索建设共享中药房——

让群众告别取药难煎药烦



“以后看病取药不用坐车去城区,中药熬好送货上门,太方便了。”10月23日上午,福鼎市磻溪镇的蔡奶奶前往磻溪卫生院就诊,医生问诊后通过共享中药房平台开方、下单,叮嘱用药事项后让她回家等待接收药剂。刚吃过午饭,蔡奶奶便收到快递员送来的中药汤剂,“药还是热的,正好喝上一包。”

就医体验的改善源自福鼎共享中药房提供的中药代煎、代送服务。以往,乡镇医疗机构看中医用中药普遍存在“有医少药”、取药煎药不方便等问题。近年来,在紧密型县域医共体推进下,数字化转型成为驱动中医药服务模式高效

发展、提升群众获得感的必要措施与保障,也为福鼎市共享中药房的发展带来契机。

2022年底,福鼎市医院完成智能煎制中心建设。2023年,该院被福建省卫生健康委员会确定为共享中药房及中药配送服务项目单位,通过共享中药房信息平台项目申请,于今年9月开始运行。共享中药房将桐山社区卫生服务中心、前岐卫生院、磻溪卫生院作为试点单位,与福鼎市邮政合作开通中药饮片快递到家服务,实现智慧“一张网”管理。

“患者在医疗机构就诊开方,医生将处方上传至共享中药房,平台接单后,一般在30分钟内完成自煎处方的调剂。代煎处方则要经过泡药、煎煮、打包等流程,再交由物流公司统一配送,确保‘城区当天配送、乡镇隔日配

送’。”福鼎市医院药剂科副科长彭水梅介绍。

共享中药房建成后,如何进一步保障中药煎制的质量?走进福鼎市医院中药房,只见大屏幕上实时显示着中药调配情况,工作人员正对照处方单逐一调剂、打包。不多时,一张来自前岐卫生院的中药处方通过共享中药房互联平台自动输出药单,等待药师审核、调剂。

“药房一共配备了44台智能煎药机、11台智能包装机以及2台医用冷藏箱,工作人员从中药材的采购、验收,到存储、养护,每一步都严格遵守药品质量管理规范。”彭水梅说,以代煎为例,工作人员会提前分类内服与外用,再进入智能煎煮区,开展“一药一机”,并采用机械化包装,避免人工操作过程中可能造成的污染。

每一张共享处方单上都有对应的配药条形码、发药二维码和配送单号等信息,从接方到送出的全过程,工作人员使用扫描设备对每一个环节进行扫码录入,实时、精确捕捉生产过程中的各种数据。患者可进入“福鼎市医院”公众号的“互联网医院”“中药代煎寄”“共享中药房代煎寄”,查询药品状态,省去了等待取药流程,享受更加优质、精准、便捷的中医药药事服务。

“共享中药房的设立,一方面能降低乡镇医疗机构中药药事服务运行成本,另一方面能集中中药饮片的管理,从而提高药品质量,提升基层中医药服务能力。我们将逐步向各乡镇推广这项举措,扩大共享中药房服务覆盖面,惠及众多民众。”福鼎市总医院副院长邱文斌说。

□ 本报记者 朱灵娜 通讯员 王婷婷

市人大常委会召开《宁德市扬尘污染防治条例》《宁德市公筷公勺使用规定》宣传贯彻座谈会

本报讯(见习记者 黄雪凝)10月24日,市人大常委会召开《宁德市扬尘污染防治条例》《宁德市公筷公勺使用规定》宣传贯彻座谈会。市人大常委会党组副书记、副主任刘水金出席会议并讲话。

会议指出,《宁德市扬尘污染防治条例》事关群众“家门口”的环境问题,对生态文明建设意义重大。《宁德市公筷公勺使用规定》是我市首部“小快灵”立法,旨在以使用公筷公勺“小切口”解决舌尖安全“大问题”,为弘扬健康文明新风尚提供法治支撑。

会议强调,要提升站位,高度重视。充分认识《条例》《规定》对于我市生态文明建设、公共卫生健康、城市文明形象、城市治理水平的重要意义,以高度的政治自觉、思想自觉、行动自觉推动法规贯彻实施。要广泛宣传,营造氛围。充分利用媒体平台,推动学法普法,提高执法人员、行政管理相对人的守法用法意识,以及公众知晓度和参与率。要全面贯彻,落到实处。有关部门要履行法定职责,加强协调配合,建立长效机制,形成工作合力。各级人大要履行监督职责,确保法规立得起来、做得下去、取得实效。

《宁德市扬尘污染防治条例》《宁德市公筷公勺使用规定》分别经省十四届人大常委会第十一次会议、第十二次会议批准,将同时于2024年11月1日正式施行。

市政协召开重点提案落实情况“回头看”通报会

本报讯(记者 陈莉莉)为持续跟踪督办2023年度省、市政协重点提案,10月24日,市政协召开打造“民族团结共同富裕示范窗口”暨“宁德市创建全国民族团结进步示范市”重点提案落实情况“回头看”通报会。市政协副主席黄家盛出席会议并讲话。

会上,市民族宗教局等提案承办单位和市委统战部、统战部、发改委、教育局等相关部门分别通报了市创建工作情况,与会政协委员就优化领导机制、加强氛围营造、加大宣传力度、强化产业支撑等方面进行了交流协商。

会议强调,要提高思想认识,深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,高度重视民族工作,高位推进创建工作,牢记嘱托、实干担当,着力提升我市民族工作品牌。要强化责任分工,紧扣创建评测相关体系,进一步发挥市民族宗教局牵头作用,明确各部门具体任务和工作目标,精心组织,强化协作配合,推进创建各项工作落实落细。要加大宣传力度,加强部分道路两旁创建工作、各族文化氛围营造,多渠道宣传创建工作特色亮点与成效,推动创建工作可见可感、家喻户晓,进一步铸牢中华民族共同体意识。

10月24日,市第六届运动会棒垒球表演赛在蕉城区第二实验学校上演,为现场观众呈现了一场精彩的比赛。赛场上,霞浦六中与福安职业技术学校的运动员凭借出色的个人技术和默契的团队协作,赢得现场观众的热烈掌声与欢呼喝彩。

本报记者 郑凯 摄



聚焦第六届市运会

为出口“检”负提质增效 宁德口岸新造船出口增长275%

本报讯(记者 张文奎)10月22日,新造船舶印度尼西亚籍“申玛斯达225”拖轮,在宁德白马港区办妥出入境边防检查手续后出境前往印度尼西亚冷岳港。

据悉,“申玛斯达225”拖轮是宁德修造船厂自主研发建造的新一代拖轮,船长26.07米,型宽7.80米,型深3.60米,具有结构牢固、稳定性好、船身小、主机功率大、牵引力大、操纵性能良好

等特点,主要用于拖带印度尼西亚国内岛屿之间的载运物资的驳船和各种作业船。

船舶修造和买卖是宁德极具资源优势的传统产业,作为福建省三大船舶修造基地之一和全国民间最大的中小型船舶交易市场之一,目前,宁德修造船出口范围已覆盖东南亚、南亚、西非等“一带一路”沿线共建国家和地区。今年以来,宁德口岸已出口新造

船舶15艘次,同比增长275%。未来,随着新造船订单的完成,还将持续增长。

“得益于口岸良好的营商环境和便利的通关保障,边检机关为企业提供预约通关办理手续、24小时验放等措施,快捷高效办理船舶出口和船员换班等各类手续,有效缩短船舶通关和滞港时间,降低企业成本。”宁德市伦丰船业有限公司负责人游明光介绍。

随着宁德口岸出口船舶业务持续增加,宁德边检站主动对接船舶修造企业生产作业需求,了解船舶作业计划和通关需求,制定“一船一策”勤务保障方案,配足执勤一线警力,做到随到随检、24小时通关保障,并为新造船移泊、试航、出口等提供便利措施,确保新造船离港“零等待”,全力提高口岸通关效率,减少企业运营成本,助力“宁德制造”扬帆远航。



春种一粒粟,秋收万颗子。近日,古田县大桥镇农户趁着晴好天气,将收割好的稻谷及时晾晒,力保粮食干燥、干净入仓。

本报讯(李郁 林耀琳)霜降时节,福安康厝梧溪村房前屋后、田间地头、山间溪畔,黄澄澄的柿子挂满枝头,如一幅晚秋画卷。梧溪“晒秋”已成为当地秋里的一张特色旅游名片,吸引游客纷纷前往游玩观赏。

梧溪村位于康厝畲族乡东南部穆阳溪畔。全村现有256户、852人,下辖梧卢、坂头、岐山3个自然村,5个村民小组,村落面积0.5平方公里,是福建省第四批高级版“绿盈乡村”。爽气荐金风,新凉入衣袂。两三百年前,梧溪村先民沿穆阳溪畔种植了一大片柿子树,不仅为村庄增添了一道独特的风景线,更为村民带来了丰收的喜悦。当柿皮黄、柿心开的时候,村民就开始摘柿子了。深秋,

福安梧溪:柿子红时“晒秋”忙

柿子树枝干如铁,熟透的果实饱满玲珑、色彩艳丽,金色的果实带来一片“柿”情画意。

近几年,梧溪村在乡党委政府帮助下,利用依山傍水特色优势,按季节种植观赏油菜花和月季,打造连片花海景观。每年3月,百亩油菜花盛开;

春夏时节,30多亩月季竞相开放,吸引无数游客流连忘返,形成以柿子、原始松林、生态茶园等为主的现代特色农业观光旅游。如诗如画的风景,引得周边游客纷至沓来,年创产值达200多万元,成功打造乡村生态旅游“金名片”。



近日,蕉城区虎贝镇省级农民创业园里,一朵朵香菇菌润饱满,长势格外喜人。科技特派员林绍灿奔走在田间地头,了解香菇种植情况,并利用专业知识,为农户提供种植技术保障。得益于优越的气候条件,虎贝镇越来越多农民和企业开始涉足食用菌行业,全镇食用菌种植近600亩。

本报记者 陈容 摄



非税收入有哪些线上缴费渠道?

读者询问:目前,针对非税收入有哪些更为便捷的线上缴费渠道?

部门答复:为解决缴费“点难找、队难排、费难缴”等群众关切问题,各级财政部门持续拓展非税收入征缴渠道,积极搭建非税收入线上缴费平台。群众可从微信公众号“福建财政”底部菜单栏进入“非税缴费”栏目进行一般性缴款码缴款、交通违法罚款缴款,还可查验下载电子票据、使用财政电子票夹功能。此外,已开通非税收入线上缴费渠道还包括各代理银行网上银行及手机银行、公共缴费平台。

□ 本报记者 龚键荣

宁德高速执法支队联合高速交警开展执法行动

10月22日上午,为严厉打击各类交通违法行为,维护交通运输市场秩序,宁德高速执法支队二大队周宁中队联合高速交警在周宁收费站开展联合执法专项行动。

行动中,两部门依据职责密切配合,充分发挥优势,对收费站出口车辆进行仔细检查。同时,注重加强宣传教育,向驾驶员普及交通安全法律法规和运输市场秩序的重要性,引导其自觉遵守交通法规。执法期间,查获1辆车货总质量超限违章车辆,并将其引导至宁德高速执法支队二大队周宁中队进一步处理,责令立即消除违章行为。

高速执法部门表示,将持续加强与高速交警部门的联合执法力度,保持对各类交通违法行为的高压态势,确保道路交通运输安全和运输市场秩序的持续稳定。

□ 苏春金

柘荣城郊:开展主题宣讲实践活动

近日,柘荣县城郊乡新时代文明实践所组织人员深入濶洋村陈梅纪念馆(廉政教育基地)、熊透村闽东特委霞鼎泰办事处遗址开展“存正心、守正道、养正气暨全民国防教育”主题宣讲实践活动。

在陈梅纪念馆,城郊乡小板凳宣讲队向现场党员干部、群众宣讲陈梅清正廉洁的平平凡凡人生,警醒着干部坚定理想信念、坚守道德底线、坚决遵纪守法。在闽东特委霞鼎泰办事处遗址,党员干部、群众聆听叶飞、曾志、许旺等老革命家战斗事迹。活动当天,小板凳宣讲队员还向群众分发国防教育宣传手册等材料。

城郊乡将持续深化拓展“存正心、守正道、养正气”和国防教育等“强国复兴有我”群众性主题宣讲活动,针对不同群体,因人施教,大力培育和践行社会主义核心价值观。

□ 郑伊倩